## 習主席訪俄發出維護國際公平正義的時代強音

應俄羅斯聯邦總統普京邀請,中國 國家主席習近平於5月7日至10日對俄羅 斯進行國事訪問並出席在莫斯科舉行的 紀念蘇聯偉大衛國戰爭勝利80周年慶 典。這是習近平主席擔任國家主席後第 11次到訪俄羅斯。10多年來,中俄兩國 元首在不同場合會面已超過40次。

5月7日,習近平主席在《俄羅斯 報》發表題為《以史為鑒 共創未來》 的署名文章,系統回顧了中俄關係的發 展歷程,深刻揭示了中俄兩國的歷史使 命,充分闡述了維護國際公平正義的 「中國立場 」。

當地時間5月8日上午,習近平主席 與普京總統在莫斯科舉行會談。習近平 指出: 「80年前,中俄兩國人民付出巨 大犧牲,赢得偉大勝利,為維護世界和 平和人類進步事業作出彪炳史冊的歷史 貢獻。當前,面對國際上的單邊主義逆 流和強權霸凌行徑,中方將同俄方一 道,肩負起作為世界大國和聯合國安理 會常任理事國的特殊責任,挺膺擔當, 共同弘揚正確二戰史觀,維護聯合國權 威和地位,堅決捍衛中俄兩國及廣大發 展中國家權益,攜手推動平等有序的世 界多極化、普惠包容的經濟全球化。」

習主席回望歷史,聚焦當下,以構 建人類命運共同體的宏闊視野和博大胸 懷,審視中俄兩國的共同使命,充分展 現了大國擔當和領袖風範。

兩天來,《大公報》等香港主流媒 體對習主席此次訪問俄羅斯進行了全方 位報道,香港無綫電視台對習主席到達 莫斯科等重大新聞節點實況直播,今香 港市民全面了解習主席訪問俄羅斯的情 况,真切感受俄羅斯人民對習主席訪問 的熱情,由衷體會到中俄兩國共同維護 二戰勝利成果、捍衛國際公平正義、維 護世界和平穩定的大國擔當。

80多年前,面對德國和日本法西斯 的侵略,中俄兩國比肩而事、攜手同 行,扛起了拯救世界的责任;今天,在

強權政治和霸凌行徑大行其道的國際環 境下,中俄兩國同樣需要同舟共濟、並 駕齊驅,擔當起維護國際公平正義的責

在國際局勢不確定性持續增加的背 景下,習主席訪問俄羅斯,發出了維護 國際公平正義的時代強音,為世界和平 穩定注入了確定性、正能量、積極力。

#### 共同弘揚正確二戰史觀

習主席在署名文章和與普京總統的 會談中都反覆提到「共同弘揚正確二戰 史觀|這句話。習主席強調:「紐倫堡 國際軍事法庭、遠東國際軍事法庭把戰 犯永遠釘在歷史的恥辱柱上,這兩場大 審判的正義性質、歷史價值、時代意義 不可撼動!一切歪曲二戰歷史真相、否 定二戰勝利成果、抹黑中蘇歷史功績的 圖謀都不會得逞!對於任何企圖開歷史 倒車的行徑,不僅中俄兩國人民不會答 應,世界各國人民也不會答應!

習主席這段話,斬釘截鐵,擲地有 聲,充分表達了中國的堅定立場。歷史 是最好的教科書。習主席的話警示人 們,必須從歷史中汲取教訓,決不能重

中國和前蘇聯分別作為第二次世界 大戰的亞洲和歐洲主戰場,是抗擊日本 軍國主義和德國納粹主義的中流砥柱, 為世界反法西斯戰爭勝利作出決定性貢

如今,一些國家企圖掩蓋歷史真 相, 誤導人們對二戰的認知, 目的有 三:其一,為顛覆二戰後形成的國際秩 序做鋪墊,為強權政治和霸凌主義「開 綠燈 | ;其二,抹黑中俄兩國的國際形 象,打壓中俄兩國的國際地位,意圖在 國際上孤立中俄兩國; 其三, 中俄兩國 作為安理會常任理事國,在國際事務中 擁有較大的話語權,此舉也意圖削弱聯 合國的權威。

在二戰結束80周年的時候,人們發



現,今天的世界與二戰前夕非常相似。 經濟增長乏力,「叢林法則」當道,地 區衝突不斷,有的地區「擦槍走火」, 有的地區「火勢蔓延」,有的地區局勢 趨緊,比如,特朗普公開表達吞併別國 領土的意圖。

「認知戰 | 從來都是一些國家慣用 的戰爭手法之一,先扭曲人們的認知, 為僭越國際規則「鳴鑼開道」。今年是 世界反法西斯戰爭勝利80周年,一切愛 好和平的人們,都應認清真實的歷史, 從中汲取人類創造美好未來的智慧 習主席強調「共同弘揚正確二戰史觀| 正是警示世人:以史為鑒,共創未來!

#### 堅決維護戰後國際秩序

習主席在署名文章和與普京總統的 會談中反覆提到「堅決維護戰後國際秩 序 | 這句話。習主席強調:「國際形勢 越是變亂交織,我們越要堅持和維護聯 合國權威,堅定維護以聯合國為核心的 國際體系、以國際法為基礎的國際秩 序、以聯合國憲章宗旨和原則為基礎的 國際關係基本準則,持續推進平等有序 的世界多極化、普惠包容的經濟全球 化。|

習主席的這段話,一針見血,直至 要害。世界要和平穩定,人類要發展進 步,各國必須遵守規則,二戰之後形成 的國際規則,是無數人用鮮血和生命換 來的,不容踐踏,不可顯覆!

堅決維護二戰後形成的國際秩序, 事關中國的核心利益。80年前,台灣回 歸中國是二戰勝利成果和戰後國際秩序 的重要組成部分。《開羅宣言》、《波 茨坦公告》等一系列具有國際法效力的

文件都確認了中國對台灣的主權,其歷 史和法理事實不容置疑,聯合國大會第 2758號決議的權威性不容挑戰。「台 獨 | 勢力沒有任何空間,任何明裏暗裏 支持「台獨」的勢力和行為,也必將遭 到痛擊

堅決維護二戰後形成的國際秩序, 事關世界的持久和平穩定。鑒於二戰的 慘痛教訓,國際社會作出成立聯合國的 決定,透過這個國際平台處理國與國之 間的衝突,維護人類福祉。然而,現在 一些國家對聯合國的態度是,對己有利 則用之,對己不利則棄之,肆意踐踏國 際關係準則。二戰之後,國際社會還建 立了許多經濟組織,其中包括世界貿易 組織(WTO),負責管理世界經濟和 貿易秩序,然而,美國作為世界第一大 經濟體,竟然對全球185個貿易夥伴加 徵所謂「對等關稅」,嚴重違反WTO 經貿規則,正在摧毀世界貿易的基石。

習主席強調「堅決維護戰後國際秩 序|,正是警示世人:世界之亂,正是 從破壞規則開始,必須防微杜漸,防患 於未然,大國更應承擔起維護規則的重

#### 堅定捍衛國際公平正義

習主席在署名文章和與普京總統的 會談中反覆提到「堅定捍衛國際公平正 義」這句話。習主席強調:「世界要公 道,不要霸道。歷史和現實都表明,應 對全球性挑戰必須堅持共商共建共享的 全球治理觀,堅持對話而不對抗、結伴 而不結盟、共贏而非零和,踐行真正的 多邊主義,兼顧各方合理關切,維護國 際規則和秩序。我們堅信,世界各國人 民都會選擇站在歷史正確一邊、站在公 平正義一邊。|

習主席的這段話,高瞻遠矚,深謀 遠慮,體現出對人類共同利益的深度關 切,彰顯了構建人類命運共同體的時代

全球經濟發展不平衡,不同文明之 間有差異,國與國之間存在利益衝突, 全球治理出現的這些難題這並不奇怪, 關鍵是如何去破解難題。習主席再次提 及「共商共建共享的全球治理觀」,是 以中華文明的「和合理念 | 為全球治理 提供「中國智慧」。反觀一些國家 「對抗思維」根深蒂固,一刻不停地尋 找「假想敵」,將不同文明、不同社會 制度視為「水火不容」,以此標準「領 導世界」,只會「亂上添亂」,動盪不

習主席指出:「中俄兩國是維護全 球戰略穩定、完善全球治理的建設性力 量。|這清晰地表明,中俄兩國有足夠 能力、定力維護國際公平正義,只要中 俄兩國攜手,世界秩序就亂不了,霸權 主義就贏不了。

習主席還特別強調:「雙方要共同 抵制任何干擾破壞中俄友誼和互信的圖 謀,不為一時一事所惑,不為風高浪急 所擾 | 。這句話指向很明確。衆所周 知,特朗普政府上台後,不斷向俄羅斯 「示好|,不排除有「聯俄抗中|的意 圖和詭計,習主席提醒普京,不能被這 **種表面現象所迷惑,須透過現象看本** 質,保持戰略定力,強化戰略部署。

習主席強調「堅定捍衛國際公平正 義 | ,正是警示世人:站在歷史正確一 邊,人類才有未來,和平才有根本!

中國香港作為一個外向型明顯的經 濟體,是世界和平穩定受益者,是自由 貿易的受益者,是公平規則的受益者 習主席訪俄期間,發出維護國際公平正 義的時代強音,是香港的福音,深刻領 悟習主席講話的深刻內涵,對於香港融 入國家發展大局、拓展國際聯繫具有重 要的指導意義

( 本文作者為全國政協港澳台僑委員會副主 任,香港新時代發展智庫主席,暨南大學 「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座

## 網民熱議賣港口:李澤鉅隱身幕後控制?

# 「若一意孤行,必將受歷史審判」

月宣布向美國貝萊德財團出售巴拿馬運河 港口等資產,引發廣泛輿論反響,成為網 絡熱門話題。網民紛紛表示,沒有國哪有 家,企業家應有家國情懷。一旦交易中的 港口落入美國人手中,必將損害國家利益 和國家安全。

「公道在人心、當思身後名。」有網 民直指,李澤鉅作為李家的接班人,「在 港口買賣的風雲變化中隱身幕後控制全 局? | 有關企業過去在國家發展中獲得巨 大利益,在關鍵時刻更應該聽聽國家和人 民的聲音,莫再裝聾作啞,不要一意孤 行。如果在大是大非面前選擇站在國家對 立面,必將受歷史的審判。

大公報記者 龔學鳴

「不管他是多麼了不起的商人,首先 中國?那些港口是他李家自產的嗎?何況 是上市公司,怎麽就不用咱監管了?

李泽钜隐身幕后

曙光流星: 比李嘉诚更厉害的角色悄...

黑 今日头条

\*材未源

#### 呀?」對於所謂「在商言商」的辯解,網 民並不買賬。

他是中國人。|「商人雖然逐利是本性,

但商人也該有家國情懷,沒有國哪有家

「比李嘉誠更厲害的角色 |

網民「曙光流星」指出,李嘉誠成為 明面上的焦點,但李澤鉅是李家的接班 人,「隱藏幕後,秘密操縱,每個環節盡 顯聰明果斷,卻被人遺忘」,是「比李嘉 誠更厲害的角色」。網民「Nelly Mu」認 為,做一個有底線的商人應成為道德標準 考量的一點。沒有底線的商人中國歷史上 有很多,最終的下場都不怎麼好,不管前 期賺多少,最後都是悲慘的結果。

網民「書生殺手」指出:「美國不讓 荷蘭賣光刻機給中國;中國要收購韓國美 格納半導體,美國直接掐斷;台積電想為 華為代工高端芯片,美國不准;祖國想買 烏克蘭的馬達西奇,它又橫插一腳,硬生 生攪黃;可美國資本收購李嘉誠43個港 口,某些人現在說是商業自由!」

網友「右岸相吟」亦直斥:「那些嘰 嘰歪歪替李家質疑自己企業為什麼不能賣 的,問問ASML先進光刻機為什麼不能賣 到中國?英偉達頂級GPU為什麼不能賣給

#### 「想想資敵者下場吧 |

網民們進一步指出,一旦港口的控制 權落入美國人手中,必將損害國家安全和 國家重大利益, 賣港口就是資敵。國家有 關部門已經清晰表明了國家的關切和警

網民「財猹猹」認為,美國選擇分而 治之的方法,一個個拿捏立場不堅定的財 團,從他們手中剝離中國「一帶一路|沿 岸的關鍵貿易節點。也就是說,美國的目 的是控制全球所有貿易航線的戰略位置, 不管是軍事的還是貿易的。

易完成後,在美國威逼利誘下,意大利航 運巨頭敢不把41個港口的控制權拱手讓給 美國?在特朗普關稅大棒淫威下,除了中 國敢於硬杠到底外,其他多數國家都腳軟 跪低,區區一個航運公司敢忤逆特朗普? 交易若完成,所有港口控制權最後都會落 入美國人手中;有不少專家已警告,中國 航運業、物流業都將被卡脖子,後果比關 稅戰更嚴重。相關交易關乎國家安全和國 家重大利益,國家專責部門一再重申依法 審查,捍衛國家利益,態度鮮明。

▲長和出售巴拿馬運河港口等資產,引發廣泛輿論反

◄網上有評論質疑李澤鉅是港口交易的幕後控制者。

響,成為網絡熱門話題

有評論將李兆基的「身後名」與某些 企業家的[身後刺]對比,直指[如果某些企 業家執迷不悟,可想一想到時是什麼場 景 |。網民評論亦直指,有關企業家應以史 網民「Seawaymaritime」指出,若交 為鑒,想想過去的資敵者是什麼下場吧。

#### 「科技講者66

#### 不見棺材不掉淚

李家還沒打算收手,這眞是不見棺材不掉淚,很明顯,這就是在挑戰監管底線, 甚至可能損害國家利益。不過從目前來看,這場交易想要順利完成,難度極大。 首先國家監管不會放鬆,巴拿馬政府也在施壓,美國想輕鬆拿到港口的控制權, 也沒那麼容易!這次事件給所有企業提了個醒:在涉及國家安全和重大利益的交 易上,別耍小聰明,遵守法律才是正道!否則,最後吃虧的只能是自己。

#### 網民留言表達憤慨

#### 「兵說視界」

不要忘記是靠哪裏起家的 雖然李嘉誠是加拿大國籍,但不要忘記自己是 靠着中國市場起家的,想要吃飯砸鍋還得問問 中國人民答不答應。只顧眼前利益的商人,卻 忽視了自己骨子裏流的是什麼血,這樣的人最

### 「老郭OldKwok聊大國崛起」

終都會被釘在歷史的恥辱柱上。

吃國家紅利 向敵人遞刀

某些人吃着國家紅利發家,轉頭就把戰略要道賣給美 國。有些人說,賣港口跟你有什麼關係?港口給美國 了,我們的相關企業每年就要多交幾千萬美元過路 費,這些成本一定會轉嫁給消費者。往小了說,買車 厘子每斤要多幾塊錢。往大了說,可能會影響部分人 的收入和就業。

#### 「月落一江水 | :

#### 故作天真 故作糊塗

李氏集團之所以能走到現在,並在香港回歸後還 能在內地業務開展得風生水起,靠的是什麼?難 道僅僅是商人精明的頭腦?作為李氏的當家人李 嘉誠心裏應該清楚如明鏡。之所以冒大不韙,莫 不是故作天真,故作糊塗。君子愛財,取之有 道,當有所為有所不為。無論國籍是哪國人,也 無論生意有多大,飲水思源,不能忘記自己的 根。從沒有一個背棄自己根的人能笑到最後。

#### [71] :

#### 妄圖欺騙中國監管

已經被警告的情況下,還想搞小動作,妄圖欺 騙中國監管,妄圖與中國國家利益作對。李嘉 誠,已經徹底暴露其損華、害華的本質。